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Niederschrift  

über die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses der Gemeinde Süderheistedt 
am Montag, 22. September 2014, im Hause Anke Abel 

 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende: 22:15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Anke Abel als Vorsitzende und Protokollführerin 
Herr Dieter Voß 
Herr Karsten Schmidt 
Frau Birgit Meier 
Herr Uwe Witt 
 
Entschuldigt fehlen: 
Frau Anke Stecher 
Herr Christian Petersen 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung öffentlich 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift vom 20.02.2014 
3. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
4. Planung diverser Dorffeste 
5. Beratung über die Einführung von Geschenken an Neugeborene und Konfir-

manden 
6. Beratung über den Lebendigen Adventskalender 
7. Beratung über die Bänke in der Feldmark 
8. Eingaben und Anfragen 
 
 

TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift vom 20.02.2014   
 
Die Niederschrift vom 20.02.2014 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
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TOP 3. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden   
 
Die Veranstaltungen des Dorfes - Ostereiersuchen, Maifeuer, Tanzkurs sowie die bei-
den Seniorenfahrten nach Glücksburg und in die Probstei – fanden guten Anklang. Das 
Pokalringreiten war erfolgreich, sogar ein neues Lied hatte hier Premiere. Nur im Inter-
net ist nichts darüber zu finden. Wir arbeiten daran, das allgemein zu verbessern und zu 
aktualisieren. Dazu suchen wir jemanden, der bereit ist, über die örtlichen Aktivitäten zu 
schreiben. 
 
 
TOP 4. Planung diverser Dorffeste   
 
Das Vogelschießen wurde kurzfristig abgesagt. Die Bürgermeisterin wird deswegen mit 
Frau Gabi Stellbrink sprechen und im Frühjahr von der Gemeinde eine Versammlung 
für das Kindervogelschießen ansetzen, um einen neuen Anfang und eine neue Form 
dafür zu finden. 
Für das Erntefest binden Hanna Seebrand, Anja Riechmann, Frauke Heidrich und Anke 
Abel eine neue Erntekrone, die dem Bürgermeister von Norderheistedt, Norbert Roh-
wedder, von Kindergartenkindern überreicht werden wird. Anke Abel kümmert sich da-
rum. 
 

 
TOP 5. Beratung über die Einführung von Geschenken an Neugeborene und Kon-
firmanden   
 
Anke Abel schlägt vor, den Eltern eines Neugeborenen eine Dorfchronik sowie dem 
Kind ein Stofftier zu schenken. Zudem sollen Mütter und Kinder einmal jährlich zum Kaf-
feetrinken eingeladen werden. Alle sind einverstanden. 
Für die Konfirmanden soll wie in anderen Gemeinden ein Baum überreicht werden, 
eventuell beim Erntefest. Es schließt sich eine Diskussion an, ob man Jugendliche da-
mit übergeht, die sich nicht konfirmieren lassen. 
 

 
TOP 6. Beratung über den Lebendigen Adventskalender   
 
Für die Durchführung des Lebendigen Adventskalenders an den vier Adventsmontagen 
veröffentlicht Anke Abel einen Aufruf nach Gastgebern im Infoblatt und dementspre-
chend später die Einladung dazu. Für Hägen merkt Karsten Schmidt die Familie 
Ostheimer vor. 
Der Tannenbaum für den Vogelstangenberg kommt in diesem Jahr von Ille Kruse und 
wird wie gehabt vom bewährten Team aufgestellt. 
Das schon bei der letzten Sitzung angedachte Schreddern der ausgedienten Tannen-
bäume soll am Sonntag, den 11.01.2015 um 11:00 Uhr auf dem Platz beim Kindergar-
ten stattfinden. Die Anwesenden werden mit Erbsensuppe, Glühwein und Kakao ver-
köstigt. Die Bäume werden am Tag zuvor eingesammelt gegen einen kleinen Obolus. 
Dafür gibt es für jeden ein Los, mit dem man einen Baum für das nächste Weihnachts-
fest gewinnen kann. Die Gemeinde Norderheistedt wird gefragt, ob sie sich beteiligen 
möchte. Die Einladung erfolgt im Infoblatt. 
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TOP 7. Beratung über die Bänke in der Feldmark   
 
Seitens der Ausschussvorsitzenden wird vorgeschlagen, die jetzigen Sitzgelegenheiten 
in der Feldmark nach und nach durch Recyclingbänke zu ersetzen . Der Preis hierfür 
beträgt ca. 400,00 €. 
 

 
TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
Die Bürgermeisterin berichtet von einer Dorfrundfahrt mit der Kreisnaturschutzbeauf-
tragten. Sie sieht Möglichkeiten der Bezuschussung für Wildblumenflächen beim Wun-
derbaum und am Kindergarten. Die jetzige Fläche an der Kleinen Straße ist schön ge-
staltet, aus ihrer Sicht jedoch nicht mit der richtigen Mischung. 
Anke Stecher wird gebeten, 500 Narzissenzwiebeln für die Herbstbepflanzung zu be-
sorgen. 
Anke Abel erstellt einen Terminkalender für den Klönclub mit Beteiligung jeweils eines 
Mitgliedes der Gemeinde. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Anke Abel  
 Vorsitzende/ Protokollführerin  

 
 


